

被判进决赛是否合理？为何要两次调整阵容？

揭秘中国短道队 斩获首金的背后

5日晚，中国短道速滑接力队以一场惊心动魄的胜利斩落北京冬奥会中国队首金，为派出史上最大规模参赛阵容的中国代表团轰开了胜利之门，他们的精彩表现让人拍案叫绝。

不过，为什么中国队在半决赛中交接棒失误却能进入决赛？为什么金善台连续对出场阵容进行调整？中国队取胜的关键在哪？这些都是大家关心的问题。



A 中国队被判进决赛合理吗？

在当天的混合团体接力半决赛中，张雨婷与任子威交接棒时没能成功导致落后，结果中国队未能以前两名的顺位完赛，面临被淘汰出局的命运。但是，随后当值裁判在长时间回看录像后判定，俄罗斯奥委会队的队员因为阻碍了中国队的交接棒构成犯规，中国队因此得以晋级决赛。

赛后，中国香港短道速滑队主教练、盐湖城冬奥会银牌得主孙丹丹告诉记者，裁判的这个判罚是于理有据的。在短道速滑比赛中，交棒的队员在完成交棒之后应该迅速离开赛道，避免本队同时有两名队员在赛道上，也不能影响其他队伍队员的滑行。裁判的最终判罚，正是基于这样的原则。

有人认为，中国队的张雨婷和任子威未能完成交接棒，也存在犯规。但是，孙丹丹表示，张雨婷和任子威并没有犯规的主观意愿，只是因为交接棒线路被阻挡而未能完成交接。因此，中国队不存在犯规的问题，晋级也没有问题。

B 主教练为何两次调整出场阵容？

在当天的四分之一决赛中，中国队主教练金善台派出的是范可新、曲春雨、任子威和武大靖组成的阵容。但是在半决赛中，张雨婷替下了范可新。决赛的时候，范可新又替下了张雨婷。金善台连续对阵容作出调整，用意何在？

细心的观众会发现，范可新在四分之一决赛中的状态不算特别好，曾经被对手超越。因此，金善台在半决赛中果断作出调整，用张雨婷替下了范可新。可是，张雨婷在半决赛中的发挥也不是特别令人放心。于是，金善台在决赛中又换了回来。

孙丹丹告诉记者，从整体实力上看，目前中国女队比巅峰时期有所下滑，因此，女选手这两棒能否在与强队的交锋中咬住，对于中国队混合接力项目的成绩至关重要。

C 谁是中国队夺首金的头号功臣？

中国短道速滑队能够在北京冬奥会上成功帮助中国体育代表团摘下首金，先后出场的5名队员都发挥了重要作用，作出了很大贡献，但是当天最关键的人物当数曲春雨。

作为曾经参加过2018年平昌冬奥会的老将，曲春雨最近几年在个人项目上的表现不算特别突出。在本赛季4站世界杯混合团体接力决赛中，曲春雨也没怎么获得出场机会。但是，在5日晚的比赛中，曲春雨是中国队女选手中发挥最稳定的一位。

在当天的四分之一决赛和半决赛中，曲春雨都有在落后时为中国队缩小差距的表现，因此金善台对她的使用没有丝毫动摇。在决赛中，出发后中国队的第一棒范可新落到了第三位，曲春雨接棒后成功超越上升到了第二位。随后，在曲春雨与任子威交接棒的时候，中国队顺势占据了第一的位置。最终，中国队成功地守住优势，凭借“一刀”优势幸运地夺得了冠军。

一位资深业内人士在赛前跟记者聊天时曾经透露，在混合团体接力比赛中，中国队第二、三棒的交接非常重要（对各队来说都是如此），因为女选手推男选手在力量上比较吃亏。此外，由于任子威的体重相对比较重，不像原来中国队的韩天宇那么轻盈，因此中国队在第二、三棒的交接上颇费脑筋。出人意料的是，曲春雨在最关键的冬奥会决赛中漂亮地完成了这最关键的一“推”，也把自己和队友们成功推上了北京冬奥会的最高领奖台。

中国队的首金也应归功于主教练金善台和技术教练安贤洙。在中国短道队这支王牌之师经历了2018年平昌冬奥会和2019年世锦赛的小低谷之后，功勋主帅李琰黯然离任，踌躇满志的少帅王濛接棒一年神秘离去。经过一段时间的动荡和不确定之后，直到2021年10月，金善台出任中国队主教练、安贤洙入队辅佐的消息才以非正式渠道流传开来。今天，这个国际化团队通过了第一次考试。

据新华社电

短道速滑

50

千米/小时

最高速度

45.5

千米/小时

冬奥纪录

短道速滑有多快？

北京冬奥会期间，冰雪赛场上的“速度与激情”不断上演。在家看直播的时候，始终跟随运动员移动的画面，会让观众很难分辨顶尖高手的真实速度。想知道短道速滑选手的速度究竟有多快吗？小编发个技术贴，全都告诉你。

短道速滑的最短赛程是500米，但顶尖选手在9.5秒内就能完成包括起跑在内的前100米，这比博尔特创造的9秒58的百米纪录还要快！

技术贴